
Náhradńı př́ıklady z Matematiky 1

Př́ıklad č. 1 - z 15.9.2008

1) Mějme matice A =

 −1 3 −1
1 5 0
6 −4 1

 , B =
(

1 1 3 −3
3 1 4 −6

)
, C =

 1 4
5 −1
3 0

 , D =

 2 2 1 0
4 1 5 −6
−1 1 0 −1

 ,

E =


6
2
−3
5

 , F =

 2 2 1
4 1 5
−1 1 0

 , G =
(

3
4

)
, H =

(
2 4 6 8
−1 1 0 −1

)
·

Spočtěte (je–li definováno):

a) stopy všech matic b) 5A− 3F c) AFH
d) (BE)T G e) Tr(BE) f) F 3 = FFF
g) 3(AC + FC) h) plat́ı AF = FA? i) ET E + EET

j) Tr(HBT ) k) Tr(CT AC) l) GT DE − 3B
m) 2(CT F ) + 3(BDT )

2) Dokažte obecně (tj. ne pro konkrétńı př́ıpad, ale pro př́ıpad obecný), že pro matice A,B, C, D, E vhodného
typu plat́ı A.(B + C) = A.B + A.C, Tr(D.E) = Tr(E.D).

3) Nalezněte matici A typu 2× 2 tak, aby A2 = A.A =
(

2 2
2 2

)
.

Př́ıklad č. 2 - z 22.9.2008

1) Určete řešeńı následuj́ıćı soustavy pomoćı Gaussovy eliminačńı metody:

2x + y − 4z = 0
3x + 5y − 7z = 0
4x− 5y − 6z = 0

7x− 13z = 0.

2) Vyřeště následuj́ıćı soustavu vzhledem k parametr̊um a, b:

ax + y − 2z = 1
x− y + z = 0

(1 + a)y − z = b.

3) Určete vzájemnou polohu tř́ı rovin vzhledem k parametru a:
ρ : 2x + y − z + a = 0, σ : 2y + 3z − a = 0, τ : 6x + 5y + a = 0.

Př́ıklad č. 3 - z 29.9.2008

1) Ke dvojici rovin ρ1 : 3x + y− 1 = 0, ρ2 : y + z + 3 = 0 nalezněte třet́ı rovinu ρ3 tak, aby se všechny tři roviny
a) prot́ınaly v jednom bodě, b) měly společnou př́ımku, c) neměly žádný společný bod.

2) Komplexńı č́ıslo z je možno vyjádřit v algebraickém tvaru z = x + iy nebo ve tvaru goniometrickém z =
r cos ϕ + ir sinϕ. Nalezněte transformačńı vztahy mezi (x, y) a (r, ϕ), tj. nalezněte x(r, ϕ), y(r, ϕ) a r(x, y),
ϕ(x, y). Načrtněte Gaussovu rovinu a v ńı bod reprezentuj́ıćı libovolné komplexńı č́ıslo. Jaký je geometrický
význam symbol̊u x, y, r, ϕ?

3) Nalezněte algebraický tvar komplexńıch č́ısel 1+i
1−i +

(
3−2i
1+i

)2

; (1 + i)4;
√

1 + i.



Př́ıklad č. 4 - z 6.10.2008

1) Najděte inverzi k následuj́ıćı matici řádu n:

2− n 1 1 · · · 1 1 1
1 2− n 1 · · · 1 1 1
1 1 2− n · · · 1 1 1
...

...
...

. . .
...

...
...

1 1 1 · · · 2− n 1 1
1 1 1 · · · 1 2− n 1
1 1 1 · · · 1 1 2− n


·

2) Ukažte, že plat́ı det(A−1) = 1
det A pro libovolnou regulárńı matici A.

Př́ıklad č. 5 - z 13.10.2008

Mějme matici A =

 1 2
0 1
2 −3

 ·
1) Tato matice neńı regulárńı (tj. nemá inverzi). Přesto je možno nalézt k ńı matici Ā řádu 2 × 3 takovou, že

ĀA =
(

1 0
0 1

)
. Takováto matice se nazývá zobecněnou inverzńı (g–inverzńı) matićı k matici A. Nalezněte

ji.

2) Plat́ı pro g–inverzńı matice totéž co pro inverzńı matice, totiž že AĀ = ĀA? Zd̊uvodněte.

3) Lze nalézt i matici Ā′ takovou, že AĀ′? Zd̊uvodněte.

4) Jak by vypadala g–inverzńı matice k matici
(
−1 2 0
2 1 −2

)
?

Př́ıklad č. 6 - z 20.10.2008

1) Určete definičńı obor a obor hodnot funkćı a) log10(x2 − 4), b) log10(x + 2) + log10(x− 2) c)
√

sin(
√

x).

2) Najděte inverzńı funkci funkćı a) x2

x+1 , b) 4
√

ln(tanx).

3) V trojúhelńıku ABC je délka strany AB je 6 cm, délka strany AC je 8 cm, úhel ^BAC je x. Vyjádřete délku
a délku strany BC a obsah S trojúhelńıku ABC jako funkci x. Dokažte si obecnou platnost kosinovy věty.

Př́ıklad č. 7 - z 3.11.2008

1) Vyjádřete polynom x5 − 4x3 + 2x− 3 v součinovém tvaru.

2) a) Vyjádřete racionálńı funkci x6−x5+2x4−3x2−x+1
2x2−x+3 jako součet polynomu a ryze lomené funkce.

b) Převed’te na parciálńı zlomky x4+x3−15x2+31x+4
x5−3x4−2x3+6x2+x−3 ·

3) Vypočtěte limity: a) limx→0

√
x2+1−1

x , b) limx→1
x2−

√
x√

x−1
, c) limx→0

(
tan x

x + 1
)
·

Př́ıklad č. 8 - z 10.11.2008

1) Derivujte funkce 3 sin2 x+1√
cos x

; (sinx)cos x + (cos x)x; (1 + x + x2 + x3)10 arcsin 2x
x2+1 .

2) Hypergeometrické funkce jsou definovány takto: sinhx = ex−e−x

2 , coshx = ex+e−x

2 , tanhx = sinh x
cosh x , cotanhx =

cosh x
sinh x . Ukažte, že (sinhx)′ = cosh x, (coshx)′ = sinhx, (tanh x)′ = 1

cosh2 x
, (cotanhx)′ = 1

sinh2 x
.



Př́ıklad č. 9 - z 24.11.2008

1) Vypočtěte limity lim
x→0

(ex + x)
1
x ; lim

x→0

(
cotanx− 1

x

)
.

2) Pomoćı diferenciálu vypočtěte přibližnou hodnotu výrazu 2√
8,99

;
√

2
2 −sin(46◦)
√

2
2 −cos(46◦)

·

3)* (Neńı povinná část b)) a) Zjistěte, jak se chová funkce (1 + x)n v okoĺı bodu x = 0. b) Aplikujte tento
výsledek na aproximativńı vyjádřeńı funkce 1

[(x−x0)+(y−y0)]
3
2

pro body R0 takové, že R0 � r
(

tj. r
R0
� 1

)
,

kde R2
0 = x2

0 + y2
0 , r2 = x2 + y2.

Př́ıklad č. 10 - z 1.12.2008

1) Vyšetřete pr̊uběh funkce f(x) = x + e−x.

2) Vyšetřete pr̊uběh funkce f(x) = (x−a)3

(x+1)2 , kde a je reálný parametr.

Př́ıklad č. 11 - z 8.12.2008

1) Vypočtěte:
∫

x4
√

a2 − x2 dx;
∫

x
(x+1)(x+2)(x+3) dx.

2) Vypočtěte plochu omezenou osou x a křivkou 1
x(1+2

√
x+ 3√x)

na intervalu [1, 2].

3) Metodou per partes vypočtěte

√
3∫

0

x arctanxdx.


